污染物管理全业务智能化

监管在油气开发及储运中的应用

李阳穆军王小强唐编范蕾(四川页岩气勘探开发有限责任公司,四川成都 610000)

摘 要:油气开采中所产生的污染物会带来较大的环境危害,因此不仅在开采中做好管控措施,在开采所产生的污染物的储运过程中也应该做到严格监管。基于实际生产需要,而目前在污染物产生到储运再到处理的过程还是依靠人为来上报上传信息,中间过程容易产生漏洞,还没有一套完整的系统来做监管的现状,我公司开发了这套"污染物一体化智能管理平台"系统来做整个流程的监管。污染物智能一体化管理系统建立对固体废物、危险废物、废水从产生、暂存、运输、处理、销毁全生命周期监管。本文则就应用本公司开发的平台,践行油气场站污染物储运全过程智能化监管的效益进行分析。

关键词:污染物;智能化监管;效益分析;储运

1 前言

随着经济的发展,各个领域对于资源的需求也越来越大,而油气则是工业的血液,油气的开采,对于工业的发展来说十分重要,但是资源开采必然伴随着污染物的产生,会对于环境造成很大的危害。这是经济发展必然的趋势,但是从经济层面来说,保持经济发展、环境以及人的健康之间的平衡是需要思考的命题。

尽管我国已经对于工业快速发展过程中带来的环 境问题制定了一系列的标准, 也在不断地通过研究修 订更加符合实际情况的实施方法,并且将污染物排放 标准制定方法研究与污染物排放标准成本效益分析方 法研究作为课题研究的重要组成部分。但是在实际生 产中, 想要对污染物储运全过程进行监管难度很大, 而且可能消耗人力、物力、财力的同时仍然无法保证 监管力度。通过对于现行的监管方式的分析,可以发 现想要通过人力来达到污染物储运全过程符合工业标 准化要求需要投入的成本与效益是不成正比的,所 以这也就导致很多企业会选择性牺牲一部分的环境效 益。当然,这对于其长久发展来说,是十分不利的, 也会逐渐淡化企业的清洁生产意识, 懈怠生产技术与 污染控制技术的升级应用, 所以这时候应用大数据的 优势,通过智能化的手段监管污染物的全运输过程就 可以有效地控制工业企业对于环境的污染,改善环境 的质量, 在保证工业生产的同时, 也可以为国家和企 业带来一定的社会效益和经济效益。

就目前来说,人们对于数字技术的接受度越来越高,各个企业也在国家的大力监管之下,选择安装了部分监控系统,但是通过实况分析可以发现,很多排污企业所安装的智能化设备不具备在线监控的条件,当然也无法实现全过程的监督,很多时候也只能作为监管人员的一种辅助设备,在实际中效用不明显。而且因为在污染物运输全过程中涉及的流程复杂,这种片段化的监管方式也会造成后期追责困难,弊端十分明显。而乘借数字时代的东风,应用数字智能技术,本公司开发了污染物一体化智能管理平台,切实为企业纾难解困,该平台也彰显出了数字智能技术在污染防治领域的巨大潜能和优势,体现出大数据技术在海上数据、高速度处理、多样化结构、强关联数据以及数据有效性方面的明显优势,使得数据治理真正落到实处。

2 智能监管影响分析

2.1 人体健康影响分析

人体健康影响分析(human health analysis),是指对已建或拟建的工业企业排污影响范围内的特定人群的健康影响,主要为不利影响,是制订工业排放标准的重要参考依据之一。人体健康影响分析的目的是分析预测已建及拟建的工业企业项目发生以及可能发生的环境污染对人类健康的危害,并通过健康影响分析确定工业排放标准中的所需的控制项目。

就目前来说,本公司所开发的污染物一体化智能 管理平台确实能够更好且更加细致地完成企业污染物 储运的全过程监管。也就是说最大可能性杜绝污染物以不合理、不合法的形式归于自然,进而再通过生态循环以及食物链各种形式影响到人体的健康。

2.2 生态环境影响分析

生态环境影响分析,是指对已建或拟建的工业企业排污影响范围内的生态的不利影响。如:物种栖息地被破坏;土壤质量退化;水体富营养化、赤潮等;生态系统结构、功能、完整性、稳定性破坏等。环境影响分析的目的是通过分析已建或拟建的工业企业项目所产生的污染物对人类以及生态的不利影响,更好的控制行业企业的污染行为,保护人类健康,实现社会生态的可持续发展。

为了更好地贯彻党中央的要求,践行青山绿水也是金山银山的发展理念,更好地监管污染物物运输过程,也能够杜绝企业的一些投机取巧行为,杜绝工业企业不合规排污可能对生态造成的不利影响,践行本公司所开发的污染物一体化智能管理平台是十分必要的,这是一项功在当下利在千秋的工程,也能最大程度保证在经济发展的同时不以牺牲我们赖以生存的生态环境没代价。

2.3 成本-效益分析

工业污染物排放成本 - 效益分析是基于企业角度 给出有效指导的基石,是维护正常市场秩序稳定,促 进工业企业健康发展的有力保障。成本 - 效益分析是 实现国家与工业企业之间双赢的重要手段,其主要体 现为净效益最大。在成本效益分析的过程中, 可以将 环境质量在一定程度上等价成为一种特殊的商品。这 种商品的定价则是由国家通过环境保护法来制定的。 工业企业作为购买者的角色进行支付,这时候通过成 本效益的分析,就可以形成一种有效的检测手段,检 测出来这一特殊的商品能够给社会带来的效益, 从根 本上来说,其实无论对于国家还是污染物产生企业来 说,效益最大化都是其最终目标,而将环境保护作为 一种共同的努力目标, 达成合作共赢的效果才是形成 企业内化力量的最好方式。从这个角度来看,本公司 所开发的智能化平台,就是将此过程可视化,促成双 方合作共赢的达成。

3 污染物智能一体化管理系统介绍

3.1 开发背景

油气开采中所产生的污染物会带来较大的环境危害,因此不仅在开采中做好管控措施,在开采所产生的污染物的运输处理过程中也应该做到严格监管。近年来在污染物的运输和处理过程中屡次有不规范处理的现象,造成环境污染和破坏。《中华人民共和国刑

法》第三百三十八条规定:违反国家规定,排放、倾倒或者处置有放射性的废物、含传染病病原体的废物、有毒物质或者其他有害物质,严重污染环境的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金;后果特别严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。目前在污染物产生到储运再到处理的过程还是依靠人为来上报上传信息,中间过程容易产生漏洞,还没有一套完整的系统来做监管,因此我公司开发了这套"污染物一体化智能管理平台"系统来做整个流程的监管。

3.2 系统简介

污染物智能一体化管理系统建立的是对固体废物、危险废物、废水从产生、暂存、运输、处理、销 毁全生命周期的监管。

本系统将运输全过程作为监管点就是因为运输是 污染物处理过程中重点部分,是污染物去向的体现。 通过网络申报、审批、处理、销毁等流程信息,建立 了单位污染物全生命周期档案。污染物档案的建立实 现污染物去向有据可查。通过对数据的分析及时了解 当前产生污染物数量、需要转移数量,辅助质安部监 管人员合理的部署,实现污染物管理的规范化、程序 化和有序化。

为了保证监管效果,系统以全程动态管理为目标,采集污染物物产生、暂存、转移、处置利用的过程信息,构建"产废-转移-处置"流向监管数据网,以决策分析和业务流转为两大核心,建立集实时监控、业务流转、数据共享、预测预警和科学决策一体化的全过程动态监管平台,为页岩气生成现场污染物日常管理提供数据支持。

从构成上来看,污染物智能一体化管理系统,涵盖产废管理中心系统、运输子系统、处置子系统、视频融合监控子系统共四大板块。平台围绕产废管理中心系统及运输子系统、处置子系统和视频融合监控子系统,促进油气田公司形成"一体化管理中心+三大监管平台"的智慧管理服务体系。

该平台的管理系统包括产废企业信息统计功能、 仓储管理、钻井废物转移计划、统计报表等模块,通 过定位第三方系统,实现运输监控。通过工单系统实 现存储运输过程监控,为垃圾处理提供全程保障。

从功能性角度来看,污染物智能一体化管理平台涵盖了:产废管理、运输管理、处置管理、信息管理、视频监控等信息管理。是一个集产废企业集成信息、存储点基础信息、环保信息、垃圾生产、垃圾存储、垃圾运输、垃圾处置、基础数据管理、转运计划管理、

产废口管理等功能于一体的系统,完成垃圾生命周期的智能化管理平台。其中产废管理是指信息集成、污染物的产生信息录入、暂存库信息录入、污染物转运管理。运输管理是指运输车辆信息的管理,对运输人员(驾驶员)的信息进行管理,运输任务管理,对任务超时的预警监控。

处置管理是对所有污染物的处置流向有一个总的管理,明确每一项污染物的走向。视频监控可实时对污染物所处位置进行查看,也可随时随需调取录像进行回溯,严格监管污染物的流向,让每一项污染物都有迹可循。信息管理是指对各种基础信息进行管理,企业信息,运输信息,处置企业治理企业的信息进行查看编辑。还可统计各种图表信息。而系统设置则包括用户权限的分配,用户的基本信息,组织架构的管理,界面的设置。

4 践行使用智能监管平台效益分析

4.1 从环境效益角度分析

人具有一定的主观性,在一定程度上发挥主观能 动性会让实际效应有所提升,但是也因为人是拥有情 绪波动且表现力不是很稳定的群体,这种情况下来说, 对于一些机械化反复性的工作由人工智能来代替人是 更为合理的。就污染物运输监控管理来说,其中可作 为和可不作为的地方有很多,即使企业本质上是想要 贯彻国家标准进行合规排放的, 但是可能落实到实处 就会有所偏差,而且因为缺少可供追责的客观手段, 就会造成不合规的排放,从而对环境效益产生损害, 而本公司所开发的智能化管理平台, 能够在保证专业 性、持久性、稳定性的基础上,拥有着绝对的客观性, 在实际使用过程中也表现出了卓越的效果。基于目前 国家在环境保护上的关注越来越多,人们对于恶劣的 生态环境可能对人的身体以及社会效应产生的直接或 间接的影响上面也越发具有深刻体会,这种情况下 更好地完成污染物排放的运输全过程监管是适应形势 的。确实在智能化平台监管投入使用之后,在污染物 运输过程中,不合规的操作基本杜绝,即使出现一些 人为上的疏漏, 也可以通过智能平台的实时动态更新 让企业完成挽救和追责的过程,切实保证了环境效益。

4.2 从经济效益角度分析

分析经济效益,就需要从成本投入和效益产出来进行对比分析,提高经济效益那么显而易见的就是两条路径,一个是降低成本,一个则是提高产出,而就污染物运输而言,想要提高企业的经济效益则需要就降低成本来谈论。首先从成本投入来说,直接成本是指企业为实现污染物合规排放直接作用在污染物运输

及其他全过程上面投入的直接成本,包括基建投资和 运行成本。

从基建投资上来看,本平台的践行使用并不能直 接减少投资额, 但是通过智能化监管可以保证基建投 资更加合理化使用,减少一些不必要的损失。而从运 行成本上来看,本平台的使用能够节约的成本投入是 显而易见的, 因为智能化平台的使用会大幅度地减少 人工在该领域的投入,也能够更加客观地给出更为合 理的方案,为合理化规划提供有效数据参考。间接成 本就是指企业受到标准化排放污染物影响所产生的成 本,可能包括信息系统的运营质量与环境管理体系的 建立与维系成本以及在官方需要的时候及时准确地提 供可靠的数据成本。从该角度来看,本等、平台的应 用效益就更加明显来,因为该平台的大数据支撑可以 实现实时更新,而且储存下来的信息都是可靠性数据, 能够为企业减少在合理化检查过程中所投入的额外成 本。所以从以上分析即可发现, 在成本投入角度上来 讲,本平台的使用会给企业节省投入,并且保证已投 入的必要资金能够得到最大化的利用。

4.3 从提升企业对污染物运输管理水平角度分析

本公司所开发的平台可以更好地通过对污染物储运全过程的实时监测、数据分析以及报警等功能,帮助企业及时获取污染物的运输信息,辅助企业开展更为精细化、精准化的污染物运输工作。同时本系统所实现的动态化实时监测也有助于保证污染物的达标排放,通过有效的联动,能够帮助企业更加优化污染物的运输管理,可以为企业的污染治理工作提供更多的、更为有价值的参考,有助于企业不断提高污染物运输管理水准。除此之外,本公司所开发的平台也能够将采集到的数据进行分析整理,形成污染物运输全过程监测数据的数据库,能够为企业在污染物运输过程中保持长期稳定的运行提供可靠参考。

5 总结

本公司所开发的污染物一体化智能管理平台作为 推进油气场站污染物运输精细化、精准化的手段,在 客观上提升了污染物储运的监管水准,而且通过更加 可靠的数据分析也能够让企业更好地掌握污染物运输 状况,减少监督人员与运输人员之间可能产生的矛盾 冲突,真正实现了远程监控、智能监管。

参考文献:

[1] 赵永辉, 冯继锋, 李玉. 排污单位污染治理设施用电监管系统研究[J]. 环境与发展, 2020, 32(11):221-222. [2] 马欢欢, 程亮, 陈瑾. 污染源环境监管体系建设现状及对策研究[J]. 中国环境管理, 2022, 14(1):61-67.